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七、二次函数压轴题

[image: image1.wmf]x

(东城25)如图，在直角梯形ABCD中，AD//BC,DC⊥BC,AB=10,AD=6,DC=8,BC=12,点E在下底边BC上，点F在AB 上．
(１)若EF平分直角梯形ABCD的周长，设BE的长为[image: image196.png]


，试用含[image: image2.wmf]x

的代数式表示△BEF的面积；
(2)是否存在线段EF将直角梯形ABCD的周长和面积同时平分？若存在，求出此时BE的长；若不存在，请说明理由．
(3)若线段EF将直角梯形ABCD的周长分为１：2两部分，将△BEF的面积记为[image: image3.wmf]1

S

,五边形AFECD的面积记为[image: image4.wmf]2
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,且[image: image5.wmf]12
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求出[image: image6.wmf]k

的最大值．
答案：（1）由已知，得梯形周长＝36，高＝8，面积＝72．

过点F作FG⊥BC于点G, 过点A作AK⊥BC于点K,

则△BFG∽△BAK，可得[image: image7.wmf]4
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（2）不存在…………………４分
由（１）[image: image9.wmf]2

236

36

55

xx

-+=

，整理得：[image: image10.wmf]2
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不存在线段EF将直角梯形ABCD的周长和面积同时平分．
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（3）由已知易知，线段EF将直角梯形ABCD的周长分为１：2两部分，只能是FB+BE与FA+AD+DC+CE的比是１：2．…………6分
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 (昌平24)如图1，在平面直角坐标系[image: image22.wmf]xOy

中，已知直线[image: image23.wmf]AC

的解析式为[image: image24.wmf]323
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轴于点[image: image27.wmf]C
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轴于点[image: image29.wmf]A
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(1)若一个等腰直角三角板[image: image30.wmf]OBD

的顶点[image: image31.wmf]D
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重合，求直角顶点[image: image33.wmf]B

的坐标；

(2)若(1)中的等腰直角三角板绕着点[image: image34.wmf]O

顺时针旋转，旋转角度为[image: image35.wmf](
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处时，求[image: image39.wmf]a

的值；

(3)在(2)的条件下，判断点[image: image40.wmf]B
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是否在过点[image: image41.wmf]B

的抛物线[image: image42.wmf]2
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上，并说明理由．
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            图1                       图2

答案：（1）在图1中，∵直线[image: image44.wmf]AC

交[image: image45.wmf]x

轴于点[image: image46.wmf]C
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抛物线的解析式为[image: image81.wmf]2

23

yxx

=-+

．
5分
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(门头沟25) 如图，在平面直角坐标系xOy中，已知点A(4，0)，点B(0，3)，点P从点B出发沿BA方向向点A匀速运动，速度为每秒1个单位长度，点Q从点A出发沿AO方向向点O匀速运动，速度为每秒2个单位长度，连结PQ．若设运动的时间为t秒(0＜t＜2)．
(1)求直线AB的解析式；

(2)设△AQP的面积为[image: image97.wmf]y

，求[image: image98.wmf]y

与[image: image99.wmf]t

之间的函数关系式；

(3)是否存在某一时刻[image: image100.wmf]t

，使线段PQ恰好把△AOB的周长和面积同时平分？若存在，请求出此时[image: image101.wmf]t

的值；若不存在，请说明理由；

(4)连结PO，并把△PQO沿QO翻折，得到四边形[image: image102.wmf]PQPO
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，那么是否存在某一时刻[image: image103.wmf]t

，使四边形[image: image104.wmf]PQPO
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为菱形？若存在，请求出此时点Q的坐标和菱形的边长；若不存在，请说明理由．
答案：（1）设直线AB的解析式为
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∴直线AB的解析式是
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（2）在Rt△AOB中，
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，
依题意，得BP = t，AP = 5－t，AQ = 2t，
过点P作PM⊥AO于M．
∵△APM ∽△ABO，∴
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（3）不存在某一时刻
[image: image114.wmf]t

，使线段PQ恰好把△AOB的周长和面积同时平分．
若PQ把△AOB周长平分，则AP+AQ=BP+BO+OQ．
∴
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若PQ把△AOB面积平分，则
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（4）存在某一时刻
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，使四边形
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过点P作 PN⊥BO于N，若四边形PQP ′ O是菱形，则有PQ＝PO．
∵PM⊥AO于M，∴QM=OM．
∵PN⊥BO于N，可得△PBN∽△ABO．∴
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(1)求抛物线的解析式及点[image: image142.wmf]A

的坐标；

(2)如图①，若过动点[image: image143.wmf]M

的直线[image: image144.wmf]BC

ME

//

交抛物线对称轴于点[image: image145.wmf]E

．试问抛物线上是否存在点[image: image146.wmf]F

，使得以点[image: image147.wmf]F

E

N

M

,

,

,

为顶点组成的四边形是平行四边形，若存在，求出点[image: image148.wmf]F

的坐标；若不存在，说明理由；

(3)如图②，若过动点[image: image149.wmf]M

的直线[image: image150.wmf]AC

MD

//

交直线[image: image151.wmf]BC

于[image: image152.wmf]D

，连接[image: image153.wmf]CM

．当[image: image154.wmf]CDM

D

的面积最大时，求点[image: image155.wmf]M

的坐标？

[image: image156.png]=Y



　　[image: image157.png]=Y




            图①                    　                   图②

答案：⑴ ∵直线y=2x+4与坐标轴交点B、C的坐标分别是(-2,0)、(0，4)
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抛物线与x轴的另一个交点A的坐标是(4，0)       
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